



警社联动送上反诈必修课 织密金融安全网 守护老年人「钱袋子」

为有效遏制新型电信诈骗违法犯罪案件的发生,切实提高广大群众尤其是老年人的防范意识,7月1日,金凤区五里水乡社区联合辖区派出所民警开展了一场“筑牢反诈‘防火墙’,织密金融安全网”的反诈宣传活动,为居民送上了一堂干货满满的反诈必修课。

活动现场,社区民警通过在醒目位置设立宣传点、积极深入小区人员密集型场所发放宣传单、面对面讲解等方式提醒群众不轻信陌生电话和信息,不向陌生人透露自己及家人的身份证信息、银行账号,不点击可疑链接,如遇到可疑情况,及时拨打报警电话。

同时,为了让反诈知识入脑入心,民警摒弃传统说教模式,采用“以案释法+情景模拟”的沉浸式教学。通过还原近期发生的真实受骗案例,从诈骗分子的话术陷阱、转账诱导手段,到受害者的心理变化过程进行全链条拆解,直观展现诈骗危害。同时还特别演示了可疑交易识别技巧,现场教学“国家反诈中心”APP的智能预警功能,将理论知识转化为可操作的实用技能。针对防范要点,警社双方联合强调“三不一多”黄金法则——未知链接不点击、陌生来电不轻信、个人信息不透露、转账汇款多核实,并结合银行业务流程,提醒居民妥善保管身份证号、银行卡号、验证码等核心信息。

“此次警社联动的反诈宣传活动有效提升了老年人识别销售误导行为、防范金融诈骗的能力,为社区营造了安全健康的金融消费环境。”五里水乡社区党委书记陈小红说。

记者 吴春霖 文/图



警社联动开展反诈宣传。

入户指导+集中培训+资料科普 银川多元模式推进信息无障碍建设

今年以来,银川市各单位、社区积极构建“入户指导+集中培训+资料科普”立体化助老模式,定期开展智能手机培训班,针对常用场景系统教学,在走访时将手机教学融入政策宣讲,帮助老年人跨越数字鸿沟。

近日,兴庆区中山南街街道的社区工作人员与巾帼志愿者,走进辖区老年人家送去手机现场教学。工作人员耐心细致地帮助老人完成养老认证流程,详细讲解认证的重要性和注意事项,确保每位符合条件的老人都能及时完成认证,顺利领取养老金。此外还贴心地为老年人演示微信、百度等APP的使用方法,为他们解决了实际困难。

另一边,在安和社区,工作人员通过举办专题讲座、发放宣传资



社区工作人员帮助老年人跨越数字鸿沟。
资料图片

料、上门讲解等多种形式,向老年人普及电信诈骗、网络诈骗知识,用通俗易懂的语言向老人讲解诈骗分子的惯用手段和防范方法,提醒老人不要轻易相信陌生人的电话和信息,不随意透露个人信息和银行账号,遇到可疑情况及时与家人或社区联系。

“我们将不断创新服务方式,消除老年人的数字鸿沟,为他们排忧解难,让老年人融入网络,在社区中感受到更多的温暖和幸福。”安和社区相关负责人表示。

记者 闫茜

移风易俗破旧习

健全完善积分制 “戏”说乡风新变化

“竹板一打,响连天。各位乡亲,听我言。今天不把别的表,移风易俗谱新篇……”近日,“小板小剧”文艺表演活动在金凤区丰登镇联丰村小凉亭精彩上演,寓教于乐的方式向村民宣传移风易俗。

近年来,联丰村健全完善积分制度,围绕遵纪守法、孝老爱亲、友好睦邻、移风易俗、环境整治等内容设立积分项,通过以服务兑积分、以积分换物品的方式,不断提高居民的思想觉悟、道德水平、文明素养。

活动现场,丰登镇联丰村“大妈快板队”的演员们热情高涨,用接地气的乡音和幽默的节奏,将文明婚嫁新风娓娓道来。通过讲述新婚家庭打破传统婚俗、抵制高价



“小板小剧”讲述文明新风。

彩礼的故事,深刻诠释了“高价彩礼不可取、文明新风润万家”的重要意义。

“这种‘小板小剧’的表演太有意思了,既好听好看,又让我们明白了文明婚俗的重要性,我们有机会也要参与表演,一起宣传文明新

风。”现场一位观众由衷感叹道。活动中,工作人员还向居民们发放了移风易俗、文明新风宣传彩页,通过细致的讲解,让群众更加深入了解移风易俗工作的具体要求,让文明新风尚深入人心。

记者 刘旭卓 文/图

低龄助高龄 打造社区互助新图景

近日,兴庆区游乐社区活动室化身沉浸式急救实训场。卫生站医护人员借助现场示范与视频讲解,为社区老年人讲解海姆立克急救法的操作要点。随着“春风邻里·服务接力”社区为老服务项目的持续推进,这场健康技能培训成为“低龄助高龄”互助模式的生动缩影。

此次培训还与项目前期服务形成巧妙联动。曾在智慧助老课堂带领老人玩转智能手机的刘阿姨掏出手机展示新制作的急救教学短视频:“就像教大家用手机挂号缴费一样,我准备把急救知识做成九宫格图解发群里!”

在游乐社区里,处处可见“低龄助高龄”的互助新图景:低龄老人带着血压计,定期上门为高龄邻



学习急救方法。

居测量血压、记录身体状况;遇到行动不便的高龄老人,低龄志愿者总会主动搀扶陪伴。而游乐社区精心设计的“春风能量卡”积分体系,也为“低龄助高龄”模式注入着源源不断动力,比如,低龄老人参与急救培训可获双倍激励分,开展

入户教学再得爱心分,积分不仅能兑换健康体检,还能解锁“急救先锋”专属荣誉。今后,社区将进一步把“低龄助高龄”的互助理念融入日常生活,持续为基层养老共同体注入温暖与活力。

记者 冯杨 文/图